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HIRDETÉSEK:
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

mi. évfolyam_______
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :

Egy évre — — 50
Hat hóra — — 25
Három hóra — 13

Egyes számok ára 1
Magyarországra 63
Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON : 98.
KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

K. — í. 
K. — t.
K. — 
korona. 
K. — f.

A kéziratok ■ izorkuztliéghaz kOldindtk.
Kéziratok vlaa.a kém adataak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel. 

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

I A hirdetéseket, elöflsetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

A munkakölcsön.
Egyik előző lapszámunkban hirt 

adtunk a pénzügyi kormány leg­
újabb tervéről, a belső kölcsön ké­
szülő kiírásáról, amellyel kapcsolatba 
készülnek hozni az adóhátralékokat 
is. A kölcsönre vonatkozó törvény­
javaslat valóban elkészült s abból 
azt látjuk, hogy a kormánynak az 
a terve, hogy a ládafiában és tre­
zorokban esetleg elrejtett pénzeket 
bele vonja a gazdasági élet körfor­
gásába.

A törvényjavaslat szerint a mun- 
kakölcsönt öt százalékkal kamatoz­
tatják és 1935-től kezdődően húsz 
éven belül törlesztik : a törlesztés 
kisorsolás utján fog történni és a 
kisorsolt kötvényeket tiz százalékos 
díjjal emelt névértékűkben fizetik ki.

A kölcsönnek azért adták a 
„munkakölcsön" címet, mert ezt az 
összeget közhasznú beruházások ál­
tal munkaalkalmak nyitására és a 
munkanélküliség leküzdésére készül­
nek fordítani. Hogy erre a célra a 
kölcsönből milyen nagyságú össze­
get fognak fordítani : azt a kormány 
állapítja meg — mondja a törvény­
javaslat.

Tagadhatatlan, hogy ez a meg­
kötés nem válik a kölcsönjegyzés 
előnyére, mert a nagyközönség azt 
szeretné tudni, hogy valóban és ha­
tározottan milyen százalékos terje 
delemben használtatik fel a munka­
kölcsön nevének megfelelő célokra 
s milyen százalék arányban „az ál­
lami üzemek beruházási szükségle­
teinek az 1933. évi államköltségve­
téssel megállapított mértékét meg­
haladó térítésekre" s milyen arány­
ban jut a kölcsönből befolyó összeg 
Szlovenszkó nagy munkanélkülisé­
gének leküzdésére, márpedig a szlo­
venszkói kölcsönjegyzőket ez nagy­
mértékben s legelsösorban érdekelné.

Ámde van a törvényjavaslatnak 
más homályos pontja is, mégpedig 
az, amely azt mondja ki, hogy a 
kölcsön kamatai tartósan mentesek 
a szelvényadóról s egyes szilárd ka­
matozású értékpapírok kamatainak 
leszállításáról szóló törvény szerinti 
szelvényadó alól. Vájjon ki tudja 
megmondani azt, hogy a „tartósan 
mentesek" kifejezés időbeli megha­
tározása ezen törvényben mennyire 
terjedhet ?

Mindenki elfogadja azt a gondo­
latot, hogy szükséges lenne a tőkét 
erősebb mértékben bekapcsolni a 
közgazdasági élet vérkeringésébe, 
vagyis ezt az ellanyhult és eldugult 
beteg vérkeringést frissebb, egész­

ségesebb lendületre késztetni, de a 
saját népünk munkájának és kenye­
rének biztosítása szempontjából ha­
tározottabb megállapításokat és ígé­
reteket várunk arra nézve, hogy a 
szlovenszkói jegyzések nem más 
országrészek gazdasági életének fel­
lendítésére fognak íordittatni. Ne­
künk a múltak tapasztalatai alapján 
legelsösorban magunkról és Szlo­
venszkó népéről kell gondoskod­
nunk, amely eddig is a legsanya- 
rubban érezte a gazdasági válságot.

Az országos keresztényszocialísta 
párt lévai járási körzete

f. hó 15-én tartotta tisztújító közgyűlését 
amelynek különös jelentőséget adott még az 
ia, hogy ezalkalommal mutatkozott be Léván 
Esterházy János, az uj országos pártelnök.

A közgyűlésen a vidéki pártszervezetek 
nagy számban képviseltették magukat s a 
gyűlésen megjelenő országos pártelnököt Klain 
Ödön, a lévai pártszervezet elnöke üdvözölte 
meleg szavakkal. Kiemelte, hogy az országos 
pártelnök fiatal lendülete, tettereje, nemes 
családi tradíciói nagy' hasznára válhatnak a 
pártnak és a szlovenszkói magyarságnak. Az 
Esterházy-család évszázadokon keresztül min­
dég áldozatokat hozott a magyarság oltárán. 
A szónok hiszi, hogy mindég meg fog érteni 
bennünket és biztos kézzel fogja a párt zász­
laját győzelemre vinni. Legyen gyakran kö­
zöttünk, érezze Lévát saját otthonának. Üd­
vözölte végül Aixinger László dr. orsz. párt­
igazgatót is, aki hatalmas szervező képessé­
gével szolgálja a szlovenszkói magyarság 
ügyét.

Rámutat a szónok a mai súlyos gazda­
sági bajokra, megállapítja, hogy a liberális­
kapitalizmus is oka egyrészt ezeknek, de már 
ez a kapitalizmus is kezd eltűnni és az 
államkapitalizmus terjed. Hogyha a keresz­
tényszocialista párt emberséges eszméit győ­
zelemre tudjuk juttatni, akkor a társadalom 
nagy problémái is megoldódnak.

Majd a régi társadalom fejlődését vázolta, 
a régi Róma életét, ahol nem volt hit, nem 
volt Isten, de nem is volt boldogság. Majd 
eljött Krisztus, aki tartalmat öntött magasztos 
tanításával az emberi lelkekbe. Ma ennek az 
eszmének jelvénye, a kereszt és az uj iskolai 
törvényjavaslat éppen a kereszt fogalma ellen 
intéz támadást. Eddig a tudomány és a val­
lás együtt haladt, azt akarják most szétsza­
kítani. Ez ellen nekünk tiltakozni kell, azért 
bejelenti, hogy Léván április másodikén a 
magyar pártok nagy tiltakozó gyűlést ren­
deznek a törvényjavaslat ellen.

Az általános helyesléssel fogadott beszéd 
után Buday Imre titkár terjesztette elő jelen­
tését a lévai körzet pártéletéről, amelynek 
tudomásul vétele után áttért a gyűlés a tiszt- 
ujitásra.

Beterjesztették Jónás Imre levelét a kör­
zeti elnökségről való lemondásró’, mire Schu­
bert Tódor indítványára Jónást a körzeti párt­
szervezet örökös tiszteletbeli elnökének vá­
lasztották meg a magyarság érdekében kifejtett 
közhasznú tevékenységének elismeréséül. — 
Körzeti elnök lett egyhangúan Majthényi 
László, társelnök Tonhaiser Mihály nagysallói 
plébános, alelnökök Klain Ödön ny. főjegyző, 
Váray Lajos iparos Zseliz, Kalita Lukács 

kisgazda Lekér, Bella János kisiparos Léva’ 
Pénztárnok Kostyek József, titkár Buday Imre 
ellenőrök Schubert Tódor és Jozsefcsek Géza. 
A választmány: Kovács Jenő, Klain Ödön, 
Rév József dr., Boób József, Lehoczky Béla, 
Stugel Béla lévai lakosok, Rónay János Kálna, 
Schweinecker László dr., Bojsza József, Mé­
száros István Zselizről, Kalita Lukács Lekér, 
Korupka István Kiskereskény, Orovniczky 
Káro'y Kiskoszmály. Gyuris István Nagyke- 
reskény, Zachar Ádám Lekér. Hivatalból 
tagjai a választmánynak a helyi szervezeti 
elnökök.

A választás után Majthényi László el­
foglalta az elnöki széket, köszönetét mondott 
a be'éje helyezett bizalomért.

— Örömmel és büszkeséggel tölt el, — 
mondotta, hogy az országos keresztényszo­
cialista párt rövid időn belül immár har­
madszor állít engem felelősségteljes pozícióba 
a pártszervezetben, — de az öröm és hála 
mellett még egy érzésemnek kell kifejezést 
adnom, s ez annak a felismerése, hogy a 
tisztség mindég felelősséggel és komoly mun­
kával jár. — Ha a keresztényszocialista párt, 
amely a legtisztább és örökéletű eszméket 
irta fehér zászlajára, engem méltónak talált 
arra, hogy nagy munkájában, melyet a ke­
resztény eszméért, a szociális igazságért, a 
törhetetlen nemzeti érzésért folytat s melynek 
végcélja Szlovenszkó őslakosságának jogait 
és jobb jövőjét kivívni, — felelősségteljes 
munkakörben vegyek részt, — igyekezni fo­
gok magyar becsülettel eleget tenni köteles­
ségemnek. — Minden erőmmel, teljes tudá­
sommal azon leszek, hogy pártunkat úgy itt 
Léván, mint a körzetben nemcsak régi fé 
nyére emeljem fe1, de igyekezni fogok azt 
az eddigieknél is tégabb keretben kiterjeszteni.

A keresztényszocialista párt programmját 
mindnyájan ismerjük. Ez a párt ezen a sze­
rencsétlen földön tizennégy év óta változatlan 
erővel hirdeti az egész szlovenszkói őslakos­
ság összetartozását és követeli jogainak ér­
vényesítését.

Nemrégen olyan férfiút kaptunk pártunk 
élére, aki fiatal energiával, nagy tudással és 
őszinte lelkesedéssel vette kezébe a lobogót 
és akinek fiatalos agilitása máris uj hatalmas 
lendületet adott pártunk fejlődésének. Orszá­
gos elnökünk, Esterházy János programmja 
egyúttal az én programmom is. — Célom a 
belső pártélet intenzivebbé tétele a különböző 
szakosztályok, különösen az ifjúsági és szoci­
ális szakosztályok működésbe hozatala. A 
testvér magyar pártokkal érdekeink teljes 
megóvása mellett igaz testvén együttműkö­
dést óhajtok kifejteni. Ezen munkára azon­
ban az én csekély erőm kevés, ezért kérem 
önöket : támogassanak bizalommal és szere­
tettel, fejtse ki mindenki munkaképességének 
maximumát a párt nagy céljainak érdekében. 
Ma olyan időket élünk, hogy könnyen lehet­
séges, hogy kisebbségi sorsunk legsúlyosabb 
órái, nemzeti érzésünk legnehezebb erőpróbái 
következnek. Az első erőpróba védekező, de­
fenzív jellegű. A Dérer féle iskolareformot 
értem itt. Ez ellen erőnk legvégső megfeszí­
tésével küzdenünk keli, — mert ez volna 
úgyszólván az utolsó állomás ellenfeleink el- 
nemzetlenitö politikájának.

Idegen kézre került a föld, idegen ellen­
őrzés alá pénzintézeteink és vállalataink, a 
történelmi országok gyárai és azok lerakatai 
tönkreteszik a kisipart és az őslakos keres­
kedelmet, dézsmák, adók utján zsebünkből 
eltűnik az utolsó garas. És az anyagiak után 
jönnek a szellemiek, — iskoláink, ezeken 
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keresztül nyelvünk és végül majd hitünk. Ez 
ellen küzdeni a mi egyik legközelebbi célunk.

A másik legközelebbi kötelességünk már 
nem védekező, hanem pozitív cél lesz Ez a 
következő: Mint az egész világon láthatjuk 
a legutóbbi hetek eseményeiből, joggal lehet 
arra következtetni, hogy a vörös áradat, mely 
Európát és a keresztény kultúrát el akarta 
söpörni, egyik súlyos csapást a másik után 
szenvedi. Az agyaglábon álló vörös kolosszus 
omladozni kezd. Ma már egész Európában a 
nemzeti újjáéledés korszakát éljük. Nekünk 
itteni magyaroknak, mint egy soknyelvű nem­
zetiségi államban é ő kisebbségnek, a hely­
zetünk igen nehéz, — minálunk a szélsősé­
ges nemzeti agitáció könnyen ellentéteket 
válthatna ki az őslakósság között is. De ép­
pen itt jelent számunkra óriási erőt és segít­
séget a keresztényszocialista eszme, mely 
tiszteli a nemzeti érzést és megkívánja min­
denkitől, hogy törhetetlen fia legyen nemze­
tének, — de tiszteli mások nemzeti érzületét 
is és programmja alapján Össze tudja kap­
csolni az itt élő őslakosokat, magyarokat, 
szlovákokat, németeket egyaránt. Vagül pedig 
szeretettel köszönti Esterházy pártelnököt.

Nagy figyelem mellett ezután Esterházy 
állott szólásra s aktuális kérdésekkel foglal­
kozott, érintette az iskolai törvényjavaslatot, 
amelyről bővebben a tiltakozó gyűlésen fog 
szólani. A2t ma már mindenki érzi, hogy 14 
év alatt tönkre tettek bennünket, fizikai erőnk 
fogytán van, de van valaki fölöttünk, aki nem 
hagy el bennünket 1 Az autonómiával foglal­
kozott s megállapította, hogy győznünk kell, 
mert az igazság a mi oldalunkon van.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
Kalifa Lukács lekéri kisgazda a falu pana­
szainak adott hangot s üdvözölte az orsz. 
pártelnököt és Szlovenszkó együttélő népének 
egymásra utaltságát hangoztatta. Aixinger dr. 
pártigazgató szólalt fel ezután s pártkérdése­
ket fejtegetett.

A gyűlés utáni ebéden a magyar nem­
zeti párt lévai szervezetének elnöksége is 
megjelent Esterházy pártelnök tiszteletére.

Az erdélyi magyar irodalom.
BOLEMANNÉ Zorkóczy Atala 
felolvasása a Lévai Kaszinóban

„Vagy bolondok vagyunk s elve­
szünk egy szálig, vagy ez a mi 

I. hitünk valósággá válik !“ (Ady.)

Fajta, nyelv és lélek, e három együtt­
ható determinálja legjobban a különböző 
embereket. Csodálatos kapoccsá tud válni 
bármelyik is e három coefficiens közü>, óceá­
nok, égbemeredő hegyek és szuronyos pus­
kák által őrzött határokon keresztül is. Liszt 
Ferenc alig, mondhatnók semmit sem beszélt 
magyarul, mégis, ki vitathatja el, úgy zené­
jének, mint a magyarság érdekében kifejtett 
munkásságának magyar mentalitását. Egy 
tündöklő kulturjelenségekben gazdag század 
egét ragyogta be az ő káprázatos, egyedül­
álló tehetsége, sikereitől hangos volt Európa, 
királyok és szellemi titánok hódoltak zsenije 
előtt s ő mindezek dacára tetteiben és lelké­
ben hü fia maradt elárvult, elnyomott, sokat 
szenvedett nemzetének. Még frappánsabb és 
közelállóbb példával is illusztrálhatom állítá­
somat, ha utalok azokra a kisebbségi ma­
gyarság szempontjából immár számba nem 
jövő egyénekre, akiket konjunktúra, kenyér­
gond, avagy napraforgó természetük a min­
denkori hatalmasok karjai közé sodort. Ter­
mészetes, hogy nevekkel nem szolgálhatok 
ezúttal, de elhihetik, hogy pl. a los angelesi 
olimpiász alkalmából sokszor figyeltem meg 
őket, amint ragyogó szemmel vették tudomá­
sul a magyar színek győzelmét, — pedig 
tudtam, hogy a gyerekeik otthon már nem 
mondjak magyarul az estéli imádságot. Mind- 
ezekután joggal kiváncsiak lehetnek, hogyan 
kapcsolódik bele mai felolvasásom az itt el­
hangzott megállapításokba ? A dolog, úgy 
vélem egyszerű és könnyen érthető.

Túl a Királyhágón másfélmilliónyi test­
vérünk él, idegen impérium alatt, kisebbségi 
sorsban. Egy a nyelvünk, egy a fajunk, a 
lelkünk öröme és bánata is egy kell hogy 
legyen. Tudnunk kell a törekvéseikről, figye­
lemmel kell kisérnünk kulturális megnyilat­
kozásaikat, a magunk módján részt kell ven­

nünk a munkájukban, kölcsönösen támogat­
nunk kell egymást, tiszta, önzetlen, féltékeny­
ségnélküli magyar jóérzéssel. Amikor pedig 
határontuli testvéreink irodalmi életét és mű­
ködését óhajtom Önökkel közelebbről meg- 
ösmertetni, eleve leszögezem, hogy irigység 
nélkül kell, sőt helyénvaló, ha büszkék is 
vagyunk erdélyi sorstestvéreinkre. Szeretném, 
ha igénytelen formába foglalt seregszemlém, 
melyet az erdélyi reprezentatív magyar iro­
dalom felett óhajtok tartani, felkeltené önök­
ben az érdeklődést, később a szimpátiát és 
megértő szeretetet a transsylván magyarság 
költői és irói termékei iránt. Fanatikus hittel 
dolgozik ez a maroknyi ember, szent előttük 
az erdélyi gondolat, nemzetfenntartó erőfeszí­
téssel küzdenek, hogy a „koldusbot végén 
illatosán kibomlott" szegény rózsabimbó 
virágba szökkenjen. Szentimrey Jenőnek 
Kodályról a Helikonban Írott finom essay- 
ében olvasom a találó két Ady vers sort, 
melyet mint mottót Írtam oda mai felolvasá­
som elejére : „Vagy bolondok vagyunk s el­
veszünk egy szálig, vagy ez a mi hitünk 
valósággá válik !“

Harcolni, küzdeni, szenvedni, ostorozni, 
hibáiban is rajongásig szeretni az otthont, a 
a hazai rögöt, erdélyi szemmel látni, erdélyi 
szívvel érezni, minden tehetséget, befolyást, 
anyagi és szellemi javakat összehordani a 
másfélmilliónyi magyarság oltárán — ez az 
a suggesstiv szinte fascináló lendítő erő, 
amelynek varázsa alól nem vonhatja ki ma­
gát az, aki a nyomdafesték halott betűin 
keresztül megérzi az erdélyi szív lüktetését 
Nem csak vélemény ez a megállapítás, de 
több annál, — belém gyökeresedett tudatos 
érzés, hiszem és vallom, hogy amint van er­
délyi szellem és mentalitás, úgy van speciá­
lisan erdélyi irodalom is. Különös zamatu, 
rejtélyes összefogó erejű irodalom, amely 
megértő, közös táborba tudta hajtani a kü­
lönböző irányzatokat képviselő és egyáltalá­
ban nem homogén világnézetet valló Írógár­
dát. Él az az irói szellem, mely hitvallás­
szerű tanúságot tesz élniakarásáról, mely 
állítja, hogy van élet és jövő a romok felett, 

Léva története a 17. században.
Irta: HAICZL KÁLMÁN dr.

V.
Rhédey ezalatt Garamszentbenedeket megszállta, majd tovább 

menve Kollonichot a bányavárosokból kiszorította. Kollonich Lévára, 
amelyet a hajdúk megszállva tartottak, bejutni nem tudott, azért se­
regével Komárom felé igyekezett. Lévát különben felesége és tisztjei 
rendületlenül tartották. (Takáts Régi idők, régi emberek c. müvének 
302. lapján Írja, hogy „Kollonits ifjú felesége nagybetegen feküdt a 
várban. S a szegény asszony akkor adta ki lelkét, mikor a hajdúk 
a várat javában ostromolták “ Ez tévedés. Perényi Zsófia 1606. 
február 1-én még élt.)

Rhédey hajdúi a garamszentbenedeki apátság javait lefoglalták 
és Zlatári Mátyás prefektust, aki épen Garamszentbenedekbe igye­
kezett, be nem eresztették. (Kollányi. Esztergomi kanonokok. 195.) 
Rhédey a vármonostort Járay István és Kapronczay Tamásra bízta, 
akik csapataikkal julius 8-ig tartózkodtak ott. (Eszterg. kápt. Itár. 
1605. Regesták.) egyúttal pedig julius 1-én a konvent számára 
védlevelet állított ki. (U. o. Lad. I. fasc. 4, 8.) A vármonostort Sem- 
léky Jánosra bízták. (U. o. Lad. 10, 5. 2.)

Kollonichnak Érsekújvár ostroma nagy gondot okozott, de had­
sereg nélkül a vár felszabadítására mit sem tehetett. Szeptember
19-én  kísérletet tett a vár felmentésére. A Dunán átkelve seregével 
Érsekújvár felé közeledett. Homonnay eléje ment és az elővédek 
össze is ütköztek. Kollonich azonban látva azt, hogy nagy túlerővel 
áll szemben, visszavonult. (Rónay Horváth Jenő. Bocskay István há­
borúja Rudolf ellen. Hadtört, közi. 1893.)

Kollonich nem ok nélkül féltette Érsekújvárt. Az a körülmény, 
hogy Újvár ostromában nagyobb török sereg is résztvett, a komo­
lyan gondolkodó férfiakat aggodalommal töltötte el, vájjon a török 
nem a maga részére akarja-e Érsekújvárt megszerezni ? Hogy ezt 
megakadályozhassa, nemcsak Basta György fővezérrel, hanem Bocs- 
kayval, lllésházyval és Hotnonnayval is tárgyalásokba bocsátkozott. 
Magát Illésházyt is ily aggodalmak bántották, amelyeknek Bocskay- 
hoz szeptember 25-én intézett levelében nyiltan kifejezést is adott. 
.Most az török — Írja — akaratunk ellen az egri pasát sok török­
kel Újvár alá szállította a végre, hogy Újvárát is övéjé tegye; 
igyenlö akaratból most megostromolták Újvárát, az magyarok reá

mentek, az török nem ment és ez miatt elegen vesztek el az ma­
gyarokban. Immár látjuk bizonnyal, hogy Újvárát is elveszi, az Du­
nán hidat veret Isztergomnál által; ha pedig elveszi Újvárát, mind 
az bányák s mind az egész föld Fátráig övé leszen. Ha Fölséged 
ellen nem volna, módot keressünk benne, hogy valami szin alatt 
bele bocsássuk a németeket, maradjon körösztyén népnél, mert akár­
mi végre is az török birodalom nem szenved társat, sem urat sem 
nemes embert, bizonságot teszen errül az ő egész birodalma."

Básta György és Kollonich e tervet pártolták és többször is 
írtak Homonnaynak. Csakhogy ők a császárhoz való átpártolásra 
akarták rábírni, amiről Homonnay hallani sem akart. Mikor azután 
Kollonich látta, hogy ez utón nem boldogul, másrészt pedig arról 
is meggyőződött, hogy Újvárat tartani nem lehet, azt az ajánlatot 
tette Homonnaynak, hogy segítse öt Újvár megszállására és ő a vá­
rat át fogja neki adni. Homonnay azonban nem bízott benne, Kollo­
nichnak tehát ez a törekvése is sikertelen maradt. (Rónay Horváth 
Jenő. u. ott.)

Esztergom szeptember 3-án elesett. Az Újvárt ostromló török 
táborban ennek hire elképzelhető nagy örömet okozott. Annál job­
ban bántotta Homonnayt. Nógrádért és Léváért aggódott, amelyek 
ugyan még a németek kezén voltak, de Bocskay hadai erősen szo­
rongatták. Meg is irta Illésházynak: „Uram, én immár Lévát igen 
féltem; Kglmed Írjon mindjárt az asszonynak és mind az lévai tiszt­
tartónak : adják urunk számára, mert bizony úgy jár mint Esztergom. 
(Rónay Horváth Jenő i. h.)

lllésházy, akit Bocskay a tárgyalásokkal megbízott, október
15-én  az alkudozást megkezdte az Ujvárbeliekkel és október 17-én 
Homonnay Érsekujvárat — a törökök kizárásával — átvette. A vár 
parancsnokává Bosnyák Tamást, majd november 3-án Desőffy Jánost 
tette meg. (U. o.)

Érsekújvár ostroma alatt Bars vármegye újból a hadak útja 
lett. A garamszentbenedeki vármonostor telve volt állandóan a vidék­
ről odamenekült papokkal és nemesekkel. Az átvonuló hajdúk pedig 
az apátság magtárát és pincéit ugyancsak nem kímélték. Az újvári 
táborba is minduntalan bort, búzát és zabot kellett küldeni. Az esz­
tergomi káptalan regestáinak tanúsága szerint azonban az apátságnak 
ismételten pénzt is kellett kiszolgáltatnia, igy Homonnaynak, Rhédey- 
nek és Csomaközynek junius hó folyamán 488 forint 25 dénárt 
fizettek ki.
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az, amely bevallja, hogy szörnyű veszteségek 
érték, hogy fájó sebei vannak, hogy dilettán­
sai még a kisebbségi életnek, de tiltakozik az 
ellen, hogy sírba fektessék, hamisnak tartja 
a jajgató önsajnáló és csodaváró, tétlen, do- 
logtalan lézengést, — csak egyet tart fontos­
nak és világos célkitűzésnek, hogy megalkossa 
az erdélyi magyarság szervezett önfenntartá­
sát, melynek keretében másfélmillió magyar 
éhes szája kenyeret, szomjas lelke pedig 
szellemi megújhodást nyerjen.

Makkai Sándor, az aranytollu püspökiró 
mély elgondolásu vázlatait olvastam a közel­
múltban. Megtudom az egyikből, hogy a 
ravenDai pompás dóm mögött formátlan, 
gabonahombár szerű épületben meglátogatja 
Gállá Piacidia császárnő sírját. A bámulat 
dermeszti meg, mint Írja, mert a külső, eset­
len formákkal ellentétben, bévül pompás 
architektonikus vonalak és az üvegmozaik 
művészet sehol másutt fel nem lelhető, leg­
felségesebb csodái lepik meg, oly szépek, 
melyeket csak látni lehet, de beszámolni ró­
luk lehetetlen. „Mér sokszor elcsüggedtem*  
— írja továbbiakban Makkai Sándor. — 
„hogy Erdély és az erdélyi magyarság milyen 
sivár, keveset Ígérő, kisszerű és romladozó 
külsőt mutatnak. Nem hiheti az ember, hogy 
egy ilyen gabonásszerü épületben templom 
rejtőzhetik. Még hozzá mérhetetlen boltozalu, 
örökkévalóságot befogadó, isteni szépségek 
titokzatos mozaikjaiban tündöklő szentély. 
Mióta a ravennai lélekszimbó'umot láttam, 
sohasem felejtem e’, hogy a legnagyobb cso­
dák egészen közel rejlenek hozzánk, s ami 
Ravennában csak egy van és az is üvegbő’, 
Erdélyben sok száz és százezer van és mind 
valamennyi élő öntudatos, végtelen lehető­
séggel gazdag és szeretni tudó emberi szív 
és lélek.- — Ennyi hit és fajszeretet előtt 
nem szégyen térdet hajtani 1

Szeretném, mélyen tisztelt hallgatóim, ha 
nem csak szavaimat hallanák, de megérez- 
nék s valami keveset el is hinnék, hogy vég­
zetesen komoly és szent dolog az a heroikus 
here, melynek folyamán az erdélyi irodalom 
eljutott mai kifejlődéséhez. Ez az ut a ki­

semmizett, állástalar, éhező, szigurancán fogva 
tartott, emberi méltóságában megalázott, 
rongyos had kálváriáján keresztül vitt. Mikor 
felébredt ez a maroknyi ember, főbevert 
kábultságából, ösztönösen tapogatódzva hor­
dani kezdte a téglát, hogy felépítse a ledőlt 
tündérpalota helyébe a kicsiny kunyhót, 
melyet azonban a rongyosok önérzetével ma­
gáénak mondhat. így született meg az első 
szépirodalmi újság a Magyar Szó. Kicsiny 
mustármag, jaj be gyönge életű I körülötte 
aggódva áll néhány erős hitü, lelkes poéta­
kertész. Tabéry Gézával az élen, Berde Mária, 
Ligeti Ernő. Nadányi Zoltán, Csermely Gyula 
és az uj, őstehetségü asszonyiró Gulácsy 
Irén és mások. Majd később íuzió a Tavasz 
cimü láppá’, ahol már feltűnnek a ma fém­
jelzett irók közül Bárd Oszkár, Bartalits János, 
Szombati Szabó, Tompa László, Színi Lajos, 
Reményik Sándor, Szentimrei Jenő és mások 
igen számosán. Es itt idéznem kell Tabéry 
Gézát, eki világosan rámutat arra, mint ala­
kultak át az Erdélyben élő magyar irók, er­
délyi magyar írókká. Emlékkönyv cimü mü­
vében írja a lapja köré tömörült Írókról: 
„Lírát pengettek még valamennyien és nem 
egy kisebbségi sorsba szakadt nép életének 
játsztak problémahurjain. Lapoknak, költők­
nek uijá kellett születniük a nagy katarzisban, 
hogy valamikor majd erdélyi irodalmat művel­
hessenek. Erdélyi kérdés, erdélyi gondolat 1 
És az ezt magába foglaló irodalom I Mily 
soká várattatok magatokra, mig legalább hal­
vány körvonalakban kibontakozhattatok I Amig 
meg nem íródhatott a bujdosó költő verse, 
hogy szivárványodat verjen a népek szivei 
között, amig a másik versiró az aninai báüya- 
katasztrófa gyászdalaként el nem zengi romá­
nok, svábok, magyarok egybeolvadását közös 
halálba, közös szeretetbe ; s amig Galgón a 
doktorpoéta szembeszáll az erdélyi toleran­
ciára szórt nemtörődömség vádjaival, hogy 
nekünk Zágontó] Érmintszentig a mi hegyeink 
parancsolnak!" Hány állomás, kőkereszt,meny­
nyi fájdalmas keserűség és csalódás jelezhette 
útját e koldusszegény hadnak, mig végre ki­
alakult, felfejlődött és megerősödött az erdélyi

irószellem, mely napjainkban az Erdélyi 
Helikonban oly jellegzetes erővel jut kifeje­
zésre 1 A Szemle, a Periszkóp s még egy 
csomó tiszavirágéltü folyóirat sírja felett, 
lassan bontakoznak ki az életképes, állandó 
irodalmi szemlék körvonalai. Megindult Nap­
kelet címmel egy jó! propagált biztos tőkéjű 
félhavi folyóirat, majd a Pásztori űz, mint az 
Erdélyi szemle utódja. Emez konzervatív a 
Napkelet erősen baloldali. Mi sem természe­
tesebb, hogy a két különböző világnézetet 
képviselő lap Írógárdája rövidesen harcban 
állott egymással s mindkettőnek támogatója 
volt a különböző felfogású napi sajtó; jobb­
oldalon az Ellenzék, baloldalon a Keleti Újság. 
Négy év múlt e', amig a gyökerében felfor­
dult, tengelyéből kizökkentett világban élő, 
sok jószándéku iró és művészember revoíu- 
tiója békés és eredményes evolutióba csapott 
át. Négy év kellett ahho*,  hogy a Helikon 
keretében kiegyenlitett, baráti érintkezésben, 
ki-ki a maga módján, de becsülettel és köl­
csönös megértéssel munkálja a közös szent 
célt, az erdélyi magyar irodalmat. Berde 
Máriának, a kitűnő erős tehetségű erdélyi 
írónőnek agyában fogamzott meg a Helikon 
eszméje, báró Kemény János fiatalos rajon­
gással belekapcsolódott az akcióba és vitat­
hatatlanul övé az érdem, hogy sikerült közös 
nevezőre hozni a sok szétszórt értéket; az 
ő nevébez fűződik a dicsőség, hogy a maros- 
vécsi várban, a történelmi tölgyek alatt, 28 
jószándéku magyar ember szövetséget kötött 
s mint ama legendás hét vezérek késői utó­
dai, modern kulturemberek módjára, ma már 
nem kifakadó vércseppjeikka’, hanem erős, 
becsületes elhatározás folyományaként töltő­
tollas aláírásukkal pecsételték meg a veszendő 
magyar kultúráért vállalt egyesülésüket. Végre 
munkába kezdhet az Erdélyi Helikon. Min­
denek előtt átveszi az Erdélyi Szépmives Céh 
könyvkiadó vállalatát s elsőrangú gárdája, 
ahol minden számottevő erdélyi iró neve fel­
lelhető, biztosítja a könyvek pontos megjele­
nését, kitünően szerkesztett, magas szinvonalu 
folyóiratának, a Helikonnak hasábjai pedig teret 
adnak a kritikai és esztétikai termékeknek is.

Az átvonulások szakadatlanul tartottak. Juniiis 21-én Sülley 
István jött csapatával Érsekújvárból Garamszentbenedekbe, másnap 
Újbányára, 23-án vissza, 24-én Újvárba. Junius 22-én Püspöky 
Ferenc, Nagy Mihály, Nagy Gáspár, Kovács Demeter váci hajdú - 
kapitány, Buday Mátyás korponai kapitány, Biró István, Járay és 
Tajnay György fordultak meg hajdúikkal ugyanott. 23-án a lovas 
hajdúk Újvárba, 26-án Püspöky Járayval ugyanoda, 28-án Sülley 
és biró a hajdúkkal Zsarnócára mentek, 30-án visszajöttek. Július
20-án  Kovács Boldizsár palánki kapitány és Nagy Lőrinc, Barbel 
vicekapitánya julius 27- augusztus 18-ig Barbel Ferenc és hajdúi, 
augusztus 6-9. Homonnay fordult meg az apátságban, ahonnan 10-én 
Zsarnócára ment. Augusztus 18-án Barbalt a vármonostor kapitá­
nyává és Nagy Lörincet vicekapitánnyá tették. Szeptember 8-án 
Homonnay védlevelet állít ki a konvent részére. Október 1-én Ho­
monnay Csillagos béggel és török katonákkal jelenik meg a monos­
torban. amelynek őrzését reájuk bizta. Törökök őrizték Taszárt és 
Szelepcsényt is. Október 15-én Buday Mátyás és Sallay András 
300 hajdúval érkezik meg Sz. Keresztről. Október 22-én Homonnay- 
nak Újvárra bort, búzát, madarakat és nyulakat küldenek. Novem­
ber 24-én Kovács Boldizsár, 28-án Bornemissza János és Barbel 
jönnek hajdúikkal, 30-án Csomaközy Endre fordul meg a monos­
torban. (Eszterg. kápt. ltár. 1605. évi Regesták).

Kollonich Érsekújvár átadása után is folytatta a tárgyalásokat 
lllésházyval. December 4-én küldi neki a menlevelet és a kísérő 
sorokban ezeket Írja: „nem szánom fáradságomat, sem éjjel, sem 
nappal és könyörgenem is nem szűnöm meg, hogy az úristen adjon 
békességet és egyességet a keresztyének között, mert uram én lá­
tom, hogy mind az német miatt, mind az idegen nemzet miatt és 
az török miatt és az magyar nemzet miatt mind most leginkább 
csak az szegény magyar nemzet romol főképen, ki az pogán ellen­
ség és az más idegen nemzetségek örömmel néznek, hogy az sze­
gén magyar nemzet romol és erőtlenkedik." (Tört. Tár 1878.37. I.) 
E levél is egyik ékesen szóló bizonyítéka annak, hogy Kollonich a 
magyarság sorsát mennyire szivén viselte. A testvérháborunak minél 
előbb véget akart vetni, mert csak a magyarság pusztulását látta benne.

A béketárgyalások tehát tovább folytak. Mátyás főherceg meg­
bízottjai Illásházyval megegyeztek abban, hogy Újvárat a háboru 
befejeztével a császáriaknak visszaadják, de Bocskay azt kívánta, 
hogy Újvár magyar kézen maradjon és 1606. január 9-én azt irta

lllésházynak: „ha ő felsége Újvárba németet akar szállítani, Várad­
ból vigye ki — tessék az mintha cserében esett volna a dolog, 
mellyel ő felségének nem kellene késni sok okokért.- (U. o. 52. 1.) 
A béketárgyalások azonban Bécsben február 9-én megszakadtak 
és a háboru újból megindult.

Léva továbbra is a császáriak kezén maradt, de a Garani felső 
völgye ezután is a hadak útja maradt.

Bocskay hadai Kassa és Érsekújvár között egyre-másra vonul­
tak át Bars vármegyén keresztül s a garamszentbenedeki apátság­
nak ismét bőven kijutott a bor, gabona és egyéb szállításokból és 
a katonák átvonulásával járó kellemetlenségekből. Rhédeynek január 
7-én borjukat, tyúkokat és hidakat, 23-án bort kellett szállítani Sz. 
Keresztre, február 4-én Rákóczy Lajos főhajdukapitánynak bort Pri- 
vigyére. Március 3-án királyi biztosok érkeztek német katonákkal 
Garamszentbenedekbe és 5-én tovább mentek a bányavárosokba. 
Március 13-án Keméndy Mihály, 24-én Bessenyey Ferenc jöttek 
meg Sz. Keresztről. Május 7-én Alapy György vicekapitány érkezett. 
12-én Barbel és Meszessy hajdukapitányok jöttek Szőllősre, 16-án 
Erdélyi István és Szabó János csapataikkal Kovácsiba. Junius 1-4-én 
Horvát István, Sülley, Barbel, Kaly, Pápay Dániel Kistapolcsányba 
mentek. U. a. hó 2-án 1 hordó (5 és fél akó) bort küldenek Bos- 
nyák Tamásnak Újvárba s ugyanannyit Horvát Istvánnak Taszárra. 
Junius 9-én Czalay Imre főhajdukapitány és más főhajduk Rhédey 
elé mennek Újvárba. A hajdúk egy része Garamszentbenedekben 
várakozott reá 13-ig. 10 én Zádory Endre is Újvárba ment, 13-án 
Rhédey már Zsarnócáról érkezik vissza Zádoryval, Sóky Jánossal, 
Kovács Demeter nyitrai kapitány, Kaly Pál, Nagy Ambrus. Kerekesy 
István és más kapitányokkal. Nagy Ambrus csak 28-án távozik, 
másnap Kaly Pál jön helyébe Sz. Keresztről. Julius 3-án Horvát 
István Saskőre megy, julius 4-én Gyiirky Benedek korponai kapitány 
érkezik, 8-án Kéméndi Mihály, 9-én Bende Miklós jön Újvárból 
Rhédeytői, 13-án Bartakovics Pál, 28-án Bende Miklós érkezik Po­
zsonyból, 30-án Szabó István újvári kapitány jön és kocsikat, ge­
rendákat kér. Augusztus 6-án Boioss György á gyaloghajduk zsar- 
nócai kapitánya érkezik csapatával. 15-én Gyürky Benedek megy 
Nyitrára Rhédeyhez és német foglyokat visz magával. 19-én Nagy 
Máté, Barbel Ferenc, Horvát Márton, Nagy Ambrus, Kerekesy István 
és más kapitányok értekezletet tartanak Garamszentbenedekben és 
Kaly Pál és Ujfalussy Ambrussal Rhédey elé mennek.
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Régi lévai párbajok.
Irta: KARAFIÁTH M. dr.

III.
Előző közleményemben már jeleztem, hogy 

sokszor valóságos semmiség volt a párviadal 
oka.

Például szolgáljon a következő: O. szol- 
gabiro és F. Pista, mindkettő dzsentri, jó cim­
borák voltak. Egyszer együtt voltak * * báró­
nál, kinek szemrevaló mostoha lányának ud- 
varolgattak. Haza Htjukban Varsányon befor­
dultak az utszéli kocsmába egy kis hűsítőre. 
Nagy hőség volt s igy egyik „fröccs“ a má­
sik után tűnt el bennük, nem csuda hát, hogy 
a bor fejükbe szállt. Épen az került szóba, 
hogy mikor szabad már foglyot lőni. Pista 
valami absurdumot állított, mire 0. fölényesen 
azzal vetett véget a vitának, hogy Pistának 
harsányan oda vágta:

Amihez nem értesz arról ne vitat­
kozzál.

Nem volt ott tanú sem és mégis párbaj 
lett belőle, melyben a fürge F. ellenfele jobb 
kezefején két ujj inát elvágta, úgy hogy az 
hónapokig nem birt tollat fogni a kezébe.

Sértés nem esett, tanú sem volt rá, de 
hát a dzsentri vér! . ..

Erről jut eszembe egy másik eset, mely­
ben azonban, bár meglehetős sértés esett az 
egyik félen, valószínűleg csak azért nem ke­
rült a sor párbajra, mert tanuk nélkül történt 
igy agyon lehetett hallgatni.

Doinbay Vilmos alispán idején történt egy 
ar.-maróthi megyei bálon. Az alispán Endré­
den lakott s a vármegye házában levő laká­
sának helyiségeit átengedte a bál céljaira.

Nem voltam szenvedélyes táncos ezért éj­
fél után félrehuzódtam az egyik, csak egy 
kialvófélben levő lámpától gyéren megvilágított 
szoba kályhája mellé pihenni. Már-már elszun- 
ditottam mikor éles hangok felriasztanak má­
moromból. Kemény léptekkel halad keresztül 
a szobán a szkicói herceg, nyomában * * barsi 
földbirtokos, országgyűlési képviselő aki épen 
kérlelve rebesgeti:

— De kérem hercegségedet, kegyes­
kedjék . . .

— Ne tolakodjék! — vág szavába nyer­
sen a herceg. — Mondtam már ne kellemet­
lenkedjék nekem, szemtelen !...

Ezzel eltűntek a többi szobákban.
Biztosra vettem, hogy pár nap múlva tele 

lesz a vármegye kettejük véres bárbaja híré­
vel, de — nem lett semmi. Talán mert nem 
volt tanú rajtam kivül, engem pedig nem vet­
tek észre. Aztán a herceg nem szorult rá pár­
bajra, vívott ő eleget életében, a képviselő ur 
pedig szivesen elengedte azt, nem volt ő vér­
szomjas, soha . . .

*
Nem szándékom minden párbajt letár­

gyalni, melynek színhelye Léva volt, mert nem 
volna célja. Kit is érdekelne, hogy miért vag­
dalta meg egymást két egyén, aki sem a köz 
sem a társadalmi életben nem tűnt ki, s aki­
nek hire már rég feledésbe merült. Nézetem 
szerint elég az az elmondott pár eset annak 
jellemzésére miképen gondolkozott társadal­
munk a párbajról 40—50 évvel ezelőtt.

Egy esetet azonban még elmondok, mert 
jellemző az akkori, még éretlen, iskolás ifjú­
ság eszmevilágára, elmondom a lévai tanító­
képző egyik tanára 12 éves gimnazista fiának 
a párbajesetét.

A tanár ur a lévai torna és vivő egye­
sület egyik legbuzgóbb tagja volt. A apa pél­
dája a fiúra nagy befolyást gyakorolt. Már 
az apa szobájának faldisze, az ott festői cso­
portosításban lógó kardok, plastronok, rosté­
lyos sisakok, vivókeztyük is ingerelték a fiú 
fantáziáját. Hozzájárult, hogy az apa üres órái­
ban unaloműzőül, tréfából, mintegy játékképen 
végeztetett a fiával vivógyakorlatokat. Aztán, 
amit a fiú az apjától hallott és ennek, a há­
zuknál meg-megforduló pajtásainak beszélgeté­
seiből ellesett, netán regényekből kiböngészett, 
a gondolkozását valami lovagias gözkörben 
tartotta fogva.

Nem csoda hát, hogy Zolika egy szép napon 
valamelyik iskolatársával a közös „flammé"- 
jük, egy polgarista lányka fölött összekülön­
bözve, a fiuk elhatározták, hogy kardnak kell 
a lányka birtoklása fölött döntenie.

A négy segéd pedig hamar megvolt, ösz- 
szeültek, jegyzőkönyvet Írtak, a párbaj ki lett 
tűzve holnap este 7 órára a tanár ur kertjébe 

a „harsfa “ alatt. (Akkor ugyanis a tanár ur 
még a Konc-erdőben szokott hüsölni, a neje 
pedig az igazgatóéknál vizitel.)

Az éles kardokat Zolika kilopta az atyja 
szekrényéből, a bandázst pedig ... ?

Hja.’ a bandázsról az orvos gondoskodik, 
de ki lesz az orvos ?

Az orvos bácsik közül senkit sem mertek 
felkérni, mert azok biztosan előre elárulnának 
mindent az illető apáknak ... No, de hiszen 
itt a Pista 1 a járási állatorvos fia ! ennek már 
csak kell valamit konyitania a sebek kötözé­
séhez, hisz elégszer látja hogy végzi apja ezt 
dolgot a paciensein ! . . . Azt kell hívni persze !

ügy is lett, minden együtt volt, már pá­
rádban álltak az ellenfelek, élesre fent kard 
a kezükben, midőn . . . egyszerre csak csiko­
rog a kert ajtó és belép Zoli papája két ba­
rátjával . . .

A párbajból persze semmi sem lett, a 
két ellenfél sebek helyett egy-egy egész­
séges nyaklevessel az arcán távozott. Szeren­
cséjükre Z. atyja útközben a két, épen hozzá 
igyekvő úrral találkozott és haza tért velük a 
„harsfa“ alá kvaterkázni.

Kitudja, hogy vagdalta volna össze egy­
mást különben az a két tacskó!

Ilyen volt a párbaj szenvedély régen.

KÜLÖNFÉLÉK g
— Goethe emlékest a Lévai Kaszi­

nóban. A Lévai Kaszinó március 22-én, 
szerdán este fél kilenc órai kezdettel saját 
épülete nagytermében Goethe emlékestéiyt 
tart a kővetkező műsorral: 1. Szavalat G Jelhe 
költeményeiből; a) Iphigenia auf Tauris-ból 
Monológ (németül), b) Az isteni (magyarul), 
c) A rémkiráiy (Erltönig) magyarul; szaval 
Boleman Judit. 2. Dr. Nagy Emilné felolva­
sása Goeths Faustjáról. 3 Bsethoven : F dur 
Andante. Zongorán játsza Szent Ivány Valéria. 
Baléptidij dídcs. Vendégeket szivesen lát a 
Kaszinó. — A Kaszinó legutóbbi kulturestje 
is szép siker jegyében zajlott le és érdekes 
Bégével mindvégig megfogta a hallgatóság 
figyelmét. Nem is lehet ez másként, hiszen 
a kitűnő előadók kivétel nélkül eredeti és 
érdekes témával szolgáltak. Kenessey Kálmán 
dr., a neves előadó, az ógyallai obszerva­
tórium vezetője vezette be az estét. Érdek- 
feszitő elöadasa a hold titokzatos világáról 
szólott. A tudós csillagász a hold keletkezé­
sével, sajátos, kihűlt testével és annak föl­
dünkre gyakorolt hatásával foglalkozott, nem 
a tudósok száraz, hanem a gyakorlott előadó 
gördülékeny és élvezetes stílusában. A kö­
zönség meleg ovációban részesítette az elő­
adót. Ezután Denk Pál (Zseliz) foglalt helyet 
a zongoránál és saját kíséretével az eredeti 
magyar népi dalköltészetből mutatott be egy 
párat. Ezek a hamisítatlan palóc dalok a ma­
gyar folklorisztikus gyűjtésnek igazán értékei 
és a szlovenszkói magyar kulturélet csak hálás 
lehet Denk Pálnál, hogyha a gyűjtéssel to­
vább is fog foglalkozni és megmenti szá­
munkra a nép ajkán élt s már veszendőbe 
menő, de a nép lelkét legőszintébben kife­
jező igazi népdalokat. Meleg tapsokkal kö­
szönte meg Denk hallgatósága az élvezetes 
előadást. Majd Fizély Lenke, a lévai liszt- 
kisérleti laboratórium vezetőjének felolvasása 
került sorra, aki .A mi mindennapi kenye­
rünk" címen feltűnő avatottsággal valósággal 
a kenyér történetét adta az őskortól napjain­
kig. Megállapította, hogy a kenyér már az 
ősember tápláléka volt, csak hogy az ősember 
még primitíven sütötte : parázsban sima követ 
tüzesitett és azt ujjnyi vastag tésztával vonta 
be, amit a forró hamuval takart be. Et le­
hetett — mondja — a magyar népmesék 
hamuban sült pogáciája. Székelyföldön mais 
készül hasonló eljárással tésztás étel. így ve­
zette el a hallgatóságot az ősember kenye­
rétől a ma emberének fehér buzakenyeréig, 
érdekes történeti fejlődésének utján keresztül. 
Köszöneté jeléül a felolvasót meleg tapsok­
ban részesítette a közönség.

— Ma vasárnap less a aaivgárda 
előadása a Kath. Kör ailnpadán, d. u. 
5 órai kezdettel. A szent József iránti tisz­
telet kimélyitésére rendezett s sikeresnek 
ígérkező előadásra a belépődíj tetszés sze­
rinti adomány.

— A lévai magyar asinháai idényre 
vonatkozóan Földes Dszsö színigazgató arról 
értesítette a városi tanácsot, hogy a színtár­
sulat lévai működését ápr. elsején kezdi meg.

— Megjelent a „Nemzeti Kul­
túra', a SzMKE tudományos folyóirata, olyan 
tartalommal, amely méltóképen reprezentálja 
az itteni tudományos életet. A magyar kisebb­
ségi élet kulturális viszonyai közt abszolút 
értéket képvisel az uj folyóirat, melyben 
Jinkovics Marcell dr. a SzMKE elnöke ra­
gyogó tollal irta meg az igazi nemzeti kul­
túra férfias és lenyűgöző erejű krédóját. 
Melich János egyetemi professzor, Európa 
legnevesebb szlavistája és filológusa a jöve­
vényszavak átvételének szabályait foglalja 
össze. Takács Menyhért dr. a tudós premont­
rei rendfőnök, a jövőbelátásról mond el ér­
dekes tudnivalókat. Császár Elemér mélyen 
szántó essay-je Madách és Az ember tragé­
diája megalkotásának lelki motívumait bon­
colja. Sziklay Ferenc dr. a kisebbségi élet 
tudományos céljainak nyújtja reális és igaz 
keresztmetszetét. Karsai Ervin dr. bölcseleti 
iró, a tiszta logika problémájával foglalkozik. 
Alapy Gyula dr. a Vág alsócsallóközi jobb­
partján feltárt lovasnomád si’okat ismerteti 
es megállapítja, hogy azok az avar korhoz 
tartoznak. E hey Gyula dr. történetkutató a 
Vág völgyének és ityitramegye északi részé­
nek régi kastélyainak történetéhez szolgáltat 
levéltári kutatásokon alapuló kortörténeti 
adatokat. Pécsi Gusztáv dr. kitűnő fizikus 
Míchelson chicagói csillagász kísérletével fog­
lalkozik, melyre Einstein alapította elméletét 
és a kísérlet alapvető hibáira mutat rá. 
Hiiczl Kálmán dr., a jeles történetíró közli 
Rikóczi Pál országbíró özvegyének lugyatéki 
leltárát Hrussó és Kistapolcsány váraiból. A 
mivelődéstörténeti szempontból oly érdekes 
adalék bemutatja egy XVII. századi főúri ház­
tartás nagy kincseit. Gazdag irodalom rovat 
és több bírálat teszi dússá még a füzetet, 
mely határainkon innen és túl is méltán kelt 
feltűnést és szerkesztője, Alapy Gyula dr., a 
SzMKE főtitkára a legnagyobb elismerésre 
tarthat számot. A folyóirat négyszer jelenik 
meg egy évben és előfizetési ára 40 K, 
könyvtáraknak 30 K. Megrendelhető a kiadó­
hivatalnál (Komárno—Komárom, Kultúr­
palota 6.)

— A Lóval Dalárda évi rendes 
közgyűlése hétfőn este zajlott le a tagok 
élénk érdeklődése mellett. Jozsefcsek Géza 
elnöki megnyitója után Kersék János dr. ter­
jesztette be jelentősét, a dalárda elmúlt évi 
működéséről adván benne hü képet. A költ­
ségvetés ietárgyalása után megtörténtek a 
választások. Elnök lett ismét Jozsefcsek Géza, 
törselnökök: Schubert Tódor, Boros Béla, 
alelnök: Taby Lajos, igazgató: dr. Kersék 
János, karigazgató: Hackmann litván, ö. tiszt, 
karuagy : Kieiszner Pál, karnagyok : Heilbraun 
Simu, Ssent Ivány Valéria, Dóka Sándor, 
Forgács Mihály. Titkár: ifj. Schubert Pál, 
ügyész: dr. Nagy Béla, pénztáros: Guba 
János, gondnok : Kovács Jenő, háznagy: Pra- 
chár htván, zászlótartók: Molnár János és 
Stugel S tudor. Számvizsgálók : Bakos Lajos, 
Máteffy Béla, Zeienyák Jázsef, Jánossy István. 
Választmány: Antal Gyula, dr. Adorján Hugó, 
Bányai Farenc, Borcsanyi Béla, Dodek János, 
dr. Guba János, Horatsik Pál, Klain Ödön, 
Koperniczky Kornél, dr. Perger Aladár, Bo- 
romissza Tivadarné, Dóka Vilmos, Éder Kál­
mán, Gsál Ernő, lleckmann Istvanné, Kur- 
csinka Vilmos, Randik Aranka, dr. Rév Jó­
zsef, Turpinszty József, Udvardy Árpád.

— Gyásshir. Részvéttel jelentjük, hogy 
Balogh Lajos, nyugalmazott lévai utbiztos 
munkás életének 78. évébsD, hosszas bete- 
gaskedés után elhunyt. A család gyászát 
szinte tragikussá emeli, hogy Balogh Lajosné 
szintén súlyos beteg, úgy, hogy nem is kö­
zölhették vele nyomban férje elhunytét. Az el­
hunyt joviális természete, emberséges, jószívű 
gondolkozása miatt széles körben becsülést 
szerzett magának s mint tisztviselő, tisztét 
mindig közmegelégedésre látta el. R észtvett a 
társadalmi életben is, hosszú időn keresztül 
ügybuzgó pénztárnoka volt az Iparos Körnek, 
amely tisztétől csak betegsége és agg kora 
miatt vált meg a közelmúltban. Halálát nején, 
az. Hlóska Márián kivül egyetlen Mici leánya 
és a Pétery család gyászolja. Hűit tetemét 
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f. hó 16-án helyezték örök pihenőre a ref. 
egyház szertartása szerint őszinte részvét 
mellett.

— Ma este 7 órai kezdettel a va­
sárnapi iskolások előadást tartanak 
a ref. egyhlz tanácstermében, melyre min­
denkit szeretettel hívnak.

— Lelkigyakorlat. A férfi és női 
Mária Kongregáció ms, 19-től este 7 órai 
kezdettel a plébánia templomban lelkigyakor­
latot kezd főtiszt, páter Eisele Lajos jezsuita 
atya vezetésével. A városi közönség is részt 
vehet benne lelki javára. Vezetőség.

— A lóval betegsegélyző pénztár 
uj saékháza, amely impozáns méreteivel 
valóságos feltűnést kelt a város déli bejára­
tánál, belső munkálataiben is a befejezés 
felé közeledik. A lévai pénztár vezetősége 
szerint a lévai székház a legimpozánsabb és 
a legjobban berendezett Szlovenszkó beteg- 
segélyzőinek újonnan épített székházai között. 
Tágas, kényelmes és pompásan világított 
irodahelyiségek, modern gumipadlókka), tágas 
tanácsterem az igazgatóságnak, jól megoldott 
beosztásokká’, külön bejárat a pénztárt fel­
kereső egészséges tagok és külön a betegek 
részére. Elosztott betegosztályok, hidegviz- 
gyógykura részére fürdő, száraz és nedves 
gőzfürdő, kádfürdők és munkások részére 
tisztogató fürdők, mind a leggyakorlatiasab- 
ban megoldva. Úgy értesülünk, hogy ezeket 
a város közönsége is igénybe veheti mérsé­
kelt dijak mellett, igy a munkások téli tisz­
togató fürdője mego dást nyert, ami eddig 
Léván, ebben az ipari városban probléma 
volt. Figyelemre méltók a röntgen- és kvarc 
osztályok is Fel van szerelve a székház 
villamos mosóapparátussa), olyan modernü’, 
mint a lévai országos kórház, a rendelők és 
ambulancia ruháinak tisztogatására. Az orvosi 
rendelők a különböző szakok szerint elkü­
lönítve, ugylátjuk, hogy lehetetlenné tesz min­
den zsúfoltságot, amely ellen Léván eddig 
annyi panasz hangzott e’, sőt nem tudunk 
szabadulni attól az érzéstől, hogy minthi egy 
kissé túl lenne méretezve ez az épület a 
hetvenet meghaladó helyiségével, amire azt 
az ellenvetést kapjuk, hogy az épületet nem 
mának, hanem a jövőnek épitették és még 
száz év múlva is meg kell felelni hivatásának. 
(Úgy informálnak bennünket, hogy a helyi­
ségek egy része egyelőre valamely hivatal 
részére bérbe lesz adva.) A székház létesí­
tésének költségei mintegy kétmillió kétszáz­
ezer koronára rumnak. Sajnáljuk, hogy ez az 
impozáns épület, ameiy belső szépségeivel is 
megfogja a látogatót, nem a város belső ré­
szét díszíti, hanem künn, a város szélén áll. 
rendezetlen és szabályozatlan környéken s csak 
a polgári iskola felől eső része nyújt megfelelő 
keretet. A patak felöli részt ennélfogva, amint 
a város anyagi viszonyai ezt lehetővé teszik, 
nyomban rendezni kell. A patak szabályozá­
sára is gondolni kell ezzel kapcsolatban, 
mert a patak mai rendetlenül futó és elha­
nyagolt partjával már méltatlan ehez a fej­
lődő városrészhez és nagyon lerontja a kel­
lemes hatást. Az az érzésünk, hogy a mun­
kanélküliek itt hasznos munkát végezhetné­
nek és nem is nagy költséggel eltüntethet­
nék a ma még itt eléakbe táruló falusi idillre 
emlékeztető képet.

— Hogy születnek a kincses le­
gendák ? Ki ne emlékezne a pár év előtt 
lefolyt Beregszász vidéki kincskutatásokra, 
amelyekre fantasztikus emberek nagyon sok 
pénzt áldoztak. Két év előtt Ocskay elrejtett 
kincséről is sokat beszéltek és a végén ki­
tűnt, hogy fantasztikum volt az egész. Év­
tizedek előtt Léván is éltek ilyen kincskeresők, 
akik a Siklós oldalában kutattak az ősök el­
rejtett kincsei után. De kincskeresők jártak 
a lévai kálváriára is, ahol az egyik kápolna 
alá vájtak üreget, hogy felszínre hozzák az 
elrejtett kincseket, de bizony előbb kimerül­
tek a kincskutatók, akiken ma már csak mo- 
solygunk. Egy lévai család régi iratok között 
szintén talált ilyen elrejtett kincsről szóló 
feljegyzést, amely igy hangzik : Veszprim nap 
nyugotnál, két mé föld, puszta Buda várának 
hívják annal vagyon egy malom fő forasa, a 
melly egy felül csapó malmot hajtott, azon 
malom felett, vagyon három hslmocska 200 
lépésnire; annak az középsője alatt vagyon 
egy mészel fövenyei rakott bőid pince, mikor 

az nap délre meg ál épen gádorjában szol­
gál. Melly pincében 12 Magyar 0/szághi 
Uraknak kincsek benne vagyon, sőt pediglen 
a mellyen Budát el attak az is benne va­
gyon. Es annyi kincs hogy 10 esztendeig egy 
Tábor véle meg eme, de el sem költené. 
Ezen pinczének a nap kellet felül oldalában 
vagyon egy vak ablak, abban is vagyon egy­
néhány számú ezer arany, egy ládában el 
rejtve, azt is keresd fel, hogy ott ne marad­
jon. Esen pinczére pedig könnyű reaja akadui 
3 Szingnire tudniillik az földben vagyon, és 
mikor elrejtették, Fát, S’.énát, Ss altnál öszve 
égették rajta. Az melly Urnák attak ezen le 
velet 17 szer meg kellet esküdni, hogy gond­
ját viseliye; mert ha pogány kézre esnék, 
azon iszonyú — kincset, maga hadával fel 
kerestetné. Én jelen vóltam, midőn be rakták, 
be tsináltuk, de immár öreg ember vagyok 
soha oda nem mehetek, hanem te édes Ö;sém 
e mellyet bízvást indulhatsz keresd, vagy 
jelencsd Ö Felségének, a nagy hatalmas Isten, 
tégedet és Ö Felségét ezen elrejtett kincsei 
megáldja Ao. 1711. Eddig szól a bizonyára 
érdekes „testamentum*,  bár aki a rendelke­
zésemre boclátottá, csak hitetlenül mosolyog 
felette. A regi papiru, elsárgult Írásból ki­
érezni, hogy hiányzik belőle a kor irásstiiusa. 
Annyi bizonyos, hogy régen írták, de vájjon 
mi lehetett a célja és mi lehetett a célja a 
többi titokzatos írásoknak is, amelyek nap­
fényre kerültek s körülötte valóságos legen­
dák szövődtek és keitek szárnyra és hiszé­
keny emberek kutattak is a rejtett kincsek 
után. A régi időben az ilyen legendákkal bi­
zonyára még fellehetett hajtani egy birtok 
árát, vagy terjesztésükkel pénzt is kilehetett 
sajtolni a hiszékeny emberektől, de ma már 
— amint ennek az írásnak a tulajdonosa is 
tanujeiét adja — az örökösök sem nagyon 
örülnek a titokzatos kincseknek, amelyek tö­
méntelen mennyiségben ugyan, de jóformán 
mégis ciak annyira, mint a holdban vannak 1 
Es pedig még a holdrakéta kísérletezése ide­
jűben is nagyon távol van.

— Méncsikók vásárlása as állam 
részére. Április végén és május elején az 
állam egyéves méocsikókat fog saját részére 
vásárolni. Csík a legjobb méocsikókat fogják 
vásárolni, melvek jói vannak kifejlődve, nin­
csen öröklött hibájuk, 1932. évben születtek, 
nem tehérszinüek és nem nagy jegyekkel ; 
igazolni kell származásukat legalább apjuk 
után, de kívánatos igazolni anyjuk szárma­
zását is. Az anya elövezetendö méncaikajával 
együtt. Keresztezettek nem lesznek vásárolva. 
A megfelelő s eladásra szánt méncsikók tu­
lajdonosai saját érdekükben az ilyen csikókat 
tartsák jól zabbal, gondozzák és ápolják őket 
úgy, hogy szabályosan nőjjön a körmük. Ezen 
méncsikók bejelentendők az illetékes jegyző- 
ségekhez, melyek a bejelentéseket továbbítják 
a járási hivatalhoz. A bejelentések tartalmaz­
zák a fenti összes adatokat. Stark állat­
egészségügyi tanácsos.

— A Járási Fiatalságot Gondosó 
Egyesület Irodája a városházáról áthe­
lyeztetett László utca 5. sz. alá. Kéretik a 
lakósság, hogy ügveiben ezentúl itt járjon el. 
Hivatalos órák 9—11, és 15—18 óráig. 
E uökség.

— Ul tárgyalás lesz a lévai méreg- 
keverök ügyében. Ismeretes, hogy a komá­
romi kerületi biróság a múlt év októberében 
özv. Sztankó Mirtonnét három gyilkosság, 
egy gyilkossági kisérlet és két gyilkosságban 
való bünrészesség vádjával terhelten kötél­
általi halálra ítélte, mig a nagy bünüry többi 
szereplőit: Repiszky János csanki földművest 
életfogytiglani fegyházra, ennek édesanyját, 
özv. id. Repiszky Jánosnét és Özv. Szenesi 
Viktória csejkői földmiivesnőt 15—15 évi 
fegyházra Ítélte. Repiszkyék megnyugodtak 
az ítéletben, mig Sztankóné és Szenesiné 
semmiségi panasszal éltek, igy az ügy a brünni 
legfelsőbiróság elé került, amely a semmiségi 
panaszokat elvetette, de az esküdtbiróság Íté­
letét hivatalból megsemmisítette azon részé­
ben, amely Sztankónénak a Berkes András 
halála miatt, a lánya elleni gyilkossági kisér­
let miatt és a Szenesi-féle gyilkosságban való 
részvétele miatti elitéltetését illeti. Ugyancsak 
megsemmisítette az ítéletet a Ssenesiné ügyé­
ben is és utasitotta az esküdtbiróságot, bogy 
uj tárgyalást folytasson le a bűnügy ezen 

részében, mert a legfelsőbb biróság indokolása 
szerint a ténymegállapítás révén nem bizo­
nyult be minden kétséget kizáróan a vádlot­
tak bűnössége az Ítélet ezen részeiben.

— Megjelent az első eszkitnó-uj- 
ság. Az ember hajlandó lenne azt hinni, 
hogy az eszkimóknál semmi jele sincs az 
Írásos kultúrának s az eszkimóknak nemzeti 
irodalmuk sincs. Nos pár héttel ezelőtt meg­
jelent az első eszkimó sajtótermék, az első 
eszkimónyelvü újság Gjdthaabao, Gröoland 
szigetének északi ciucsán. Címe: .Uglaaku*  
ami annyit jelent, mint „Olvasmányt. Szer­
kesztője, kiadója, írója, rajzolója és nyom­
dásza egyetlen ember: Lars Moeller nevű 
eszkimó, aki annak idején már a Nordensk- 
jöld-expedicióban is résztvett s az újságot 
előállító kézisajtót Nordeuskjöldtöl kapta. Az 
újságban képek is jelennek meg, mert Moel­
ler a fametszett készítését is megtanu'ta, hogy 
az eszkimók népét, necsak írásban, hanem 
képben is tájékoztassa a világ eseményeiről. 
Szerkesztőség, kiadóhivatal ób nyomda egy 
eszkimó-kunyhóban van.

— Egy özvegyasszouy Garauike- 
leosényben borotvával elmetszette a 
torkát. Borzaim is módon elkövetett öngyil­
kosságot fedeztek fel pénteken reggel G iram- 
kaleciény községben, ahol özvegy Kupcso 
Júlia földmüvesasszony borotvával elvágta a 
torkát. A 66 éves asszonyt, aki évek óta 
Özvegyi sorban é', pénteken reggel a ház 
végében levő kertben, egy szalmakaza! tövé­
ben lelték a szomszédok átmetszett torokkal, 
elvérezve. Az idős nő hiányos Ö tözékén észre­
vett *tő  volt, hogy az éjszaka folyamán az 
ágyából osont ki a kertbe, hogy végrehajtsa 
borzalmas tettét. Az öngyilkosság okára vo­
natkozóan azt hiszik, hogy az idős nö pilla­
natnyi elmeháborodasaban végzett magával, 
mert rendezett családi viszonyok között élt, 
ámde az u.óbbi időben fejfájásról panaszko­
dott ismerőseinek.

— Kiraboltak egy kéméndi gas- 
dát Ismeretlen tettesek a felteszitett abla­
kon keresztül betörtek Krupscj Páter ké­
méndi kisgazda lakásába és onnan az összes 
ágyneműt és ruhaneműt elloptak. A csend­
őrség megindította a nyomozást.

— Elfogott kóborolgáuyok. A csend- 
ö-ség a lévai őrs kutyájának segítségével 
\ arsány mellett hét kóborcigányt fogott el, 
akik a duaamocsi Lakatos família tagjai és 
a környék baromfiállományát dézsmálták. A 
komáromi ügyészség fogházába szállították 
őket.

— Mámorban ölik ezután a disz­
nót. Az egyik párisi vágóhidon teljes ered­
ménnyel mutattak be egy készüléket, amely 
lehetővé teszi azt, hogy a disznókat úgy le­
hessen leölni, hogy azok ne szenvedjenek 
Az uj készülék egy elektromos villa, amelyet 
a disznó nyakán helyeznek el és azon át 
elektromos áramot bocsátanak idegrend­
szerébe. Ettől a disznó mintegy nyolcperces 
mámoros kábulatba esik és ez alatt fájda­
lom nélkül lehet egy lépéssel közelebb vinni 
a — pecsenyéstálhor.

— Az Apolló mozgóban ma d. u. 2—4 órakor 
nepelőadásul A feher halál, nagy dráma. Este a ne­
met filmművészét egyik remekeben, a Vágy: 202- 
ben Schneider Magda brillíroz. Kedd, szerda es 
csütörtök a katonai humornak lesznek az estéi, 
amidőn ílasek híres regénye nyomán Svejk, a jó 
katona kerül bemutatásra, amely nagy humorral egy 
cseh katona háborús élmenyeit tárgyalja. Petitektől 
ismét egy kedves nemet operett megy, amelynek 
férfi főszereplője Slezák, a világhírű operaénekes 
lesz, mig partnere a bájos Eggerth Márta lesz, aki 
a nemet darabban meglepetésül magyar dalokat 
énekel, ami külön érdekessége ennek a szép filmnek.

— Az Orient Kinóban ma d. u. 2 és fel 4 lírakor 
népelőadásul színes keleti film : Allah vere, megy. 
Este a düsseldorfi rém, a Fantom, amely megremeg­
tette a világot borzalmas tetteivel, mivel a cenzúra 
szabaddá tette, igy előadásra kerülhet. Kedden, 
szerdán a nagysikerű Ariane, mint repriz megy, 
Elisabeth Bergnerrel és R. Forsterrel a főszerepek­
ben. Csütörtöktől egész heten a Csókolj meg edes, 
magyar beszelő film szlovenszkói bemutatója. Elég 
annyit mondani róla, hogy a filmen Rökk Marika, 
Rózsahegyi, Salamon Béla, Vaszary Piri, Somogyi 
Erzsi és a magyar színművészet többi kitűnőségei 
vonulnak fel, igy a film óriási sikere elmaradhatatlan.

Fényképező gépek. filmek, lemezek, 
papírok, vegyszerek legnagyobb raktéra. leg­
kellemesebb fizetési feltételek PICK DROGÉ­
RIA Levice.
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A közönség köréből. A „BARS" heti rádió műsora ;
Felhívás.

Felhívjuk Léva város t. lakosságát nemzetiségi, 
vallási és korkülömbség nélkül, hogy konyhánkat, 
ahol naponta 352 gyermeket étkeztetünk, az etkezes 
tartama alatt meglátogatni szíveskednének.

Úgy egyesületünk vezetősége, mint a konyhában 
levő hölgyek, mely utóbbiak anyai szeretettel es 
kitartó gondoskodással veszik körül a szegény gyer­
mekeket, szívesen látnak mindenkit, szegényt és 
gazdagot, mert igy vihetik el hajlékukba szivükben 
mások szivének szeretetét. Ezt a felhívást azért 
tartjuk kötelességünknek, mert hiába írunk oldala­
kat. hiába tartunk beszédeket, a szivekbe nem lehef 
behatolni ügy, amely oly hatást hozna, mint amikor 
az ember látja a jó cselekedetet, — a sok gyermek 
reményteljes arckifejezését, amikor a meleg.ételt 
kapják. ELNÖKSÉG.

NYILTTÉR.*)
Alulírott ezennel kijelentem, hogy 

feleségemtől, Horváth Margittól vá­
lók. És érette többé semmiféle adós­
ságért vagy más egyébért felelős­
séget nem vállalok.

Léva, 1933. márc. 17. 
_______ KISS ISTVÁN.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Gyászköszönetek.
Mindazoknak, kik boldogult feleségem, illetve 

édesanyánk elhunyta alkalmával a végtisztességen 
megjelenni szívesek voltak, s ezáltal mélységes fáj­
dalmunkat enyhítettek, ezúton mond hálás köszö­
netét : PÁPES ISTVÁN es családja

Mindazon kedves rokonoknak es ismerősök­
nek, kik szeretett jó felesegem, illetve édesanyánk 
elhunyta alkalmával részvétükké! fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetét.

KRIEK LAJOS és gyermekei.

Mindazon rokonoknak es jó ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó testverünk, özv. Micske Józsefné 
elhunyta alkalmával részvétükkel fájdalmunkat eny­
hítették es őt utolsó útjára elkísértek, ezúton mon­
dunk köszönetét. özv. ÁDÁM JÁNOSNÉ es

BAZLIK JÁNOSNÉ.

Köszönet nyilvánítások.
A Ref. Nőegylet és a Protestáns Leányegylet 

együttesen rendezett teaestélyük jövedelméből 150 
Kc-t adományozott az Arvaháznak, mélyért ezúton 
mondok köszönetét az árvák nevében.

OFFERMANNÉ Árvay Mária, alelnök

Láthatatlan emberek — láthatatlan 
báljának további résztvevői:

50 Kő ; Pischi Samu F.-Zsember. Guttmann Ká- 
rolyné és Margit N.-Salló, Dr. Kmoskó Béla. Vida 
Róza, Dr. Balog Sándorné, Ondrejkovits Mária.

40 Ke ; Hlóska Samuné, Weisz Gyula pék.
30 Kő; Dr. Szilárd Samuné, Boros Gyula, Ghi- 

messy Jánosné, Dr. Horváth Józsefné Újbánya, 
Bernsütz Teri, Borcsányi Béláné, Petrás Jánosné^ 
János Jenőné.

25 Kc;Szenessy Kálmánné.Koralewszky Rezsőné
20 KC ; Danys Béla Zseliz, Verő Ernöné, Keusch 

Istvánne, Tulassay Józsefne, Boros Béla, özv. Kern 
Albertné, Kern Oszkárné, Antal Gyula, Boldis Nán- 
dorné, özv. dr. Kersék Jánosné, Hoffer Nándorné, 
Kutsera Andor, Cserey Pálné, Kohn Miksa, Lehoczky 
János Endréd, özv. Medveczky Sándorné, Vidor H. 
Albert, Wessely Jánosné, Süm'egh Lajosne. Janicsek 
Károly, Vilma Kristeková, Imrich Kunos, Bese Irma 
Gr.-Kovácsi.

15 KC ; Bázlik Mihályné, Rudnyánszky Olga, özv. 
dr. Balbach Béláné Újbánya. Katona Vilmosne Nagy- 
salló, Hoffmann Istvánne. Hoffmann István.

10 Ke; özv. Tolnay Istvánné, Koml< ssv György- 
ne, Fabianek Gyuláne Nagysalló, Simkó Oszkár, 
Ivanovits Erzsébet, Florek Lászlóné, Tóth Ilonka^ 
Beregszász}- Lajos. Varannay Ilonka, Fiacan Gusz- 
távne, Liebermann Jakabné, özv. Makats Istvánné. 
Korláth Ilona, Géczy Jolán. Polczer Emil, Boldizsár 
Györgyné Mohi.

5 Kő; Alex. Schaffer, Kereskenyi Ilona, Tauber 
Ármin. (Folyt, köv.)

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1933. marc. 11-töl, — 1933. márc. 18-ig.

Születés.
Vrábel András - Bontfa Erzsébet leánya Erzsé­

bet, — Deutsch László - Lőwy Zelma leánya Teo­
dóra, — Pachinger József - Öuriá Lídia leánya Mag­
dolna, — Dobó Lajos - Farbák Gizella fia Olivér, 
— Kacián Margit fia János, — Slusny Lukács - Frtus 
Mária leánya Adél Ida, — Beres István - Bori Te­
réz halva szül. fia.

Halálozás.
Pleska Józsefné Juhász Erzsébet 44 éves. — 

Molnár István 25 éves. — Bafalik Jánosné Lukács 
Eszter 37 eves. — Soukup József 46 éves. — Özv. 
Micske Józsefné Sládek Jozefin 82 éves. — Misik 
András 56 éves. — Balogh Lajos 76 éves.

9.30 Hirek.
9.45 Hangv. folyt.

11.10 Nemzetközi vízjel.
12.— Déli harangszo.
12.25 Hirek.

22-23 között pont

A budapesti műsornál minden hétköznapon:
12.35 Hangv. folyt.
13. Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15. Piaci árak, árf. hirek 
16.45 Pontos idő, hirek. 

>s idő es hirek.
Vasárnap, március 19.

BRATISLAVA. 16 Rádió-zk. 19.40 Dalok duda- 
kisérettel. 20.35 és 21.05 Gramofon.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 11 
R. kath. mise. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi elő­
adás. 15.45 Rádió Szabad Egyetem. 16.30 Honvéd-zk. 
17.45 Bekeffy László vidám estje. 19.45 Sportered­
mények. 20 Nagy Izabella magyar nótákat enekel 
Bura cigzk. kíséretével. 21 Guttenberg jazz-zk. 22.30 
Skandináv-est.

PRAHA 6.45 Ébresztő. 7.30 Hangv. 8.30 Orgo­
naverseny. 9.30 Egyházi zene. 12.05 Fuvószene. 15.30 
Népdalok. 17.45 Gramofon. 18 Német dalok. 19.40 
Gramofon. 20.05 Hangv.

WIEN. 7.35 Reggeli ébresztő. 7.40 Gramofon.
10.30 Dalok és áriák. 11.30 Szimfonikus hangv. 16 
Fuvószene. 17.25 Weis-kvartett. 19.35 Szimfonikus zk.

Héttő, március 20.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.10 Rádió-zk.

17.50 Gramafon. 18 Bratislava-trio.
BUDAPEST. 15 Gramofon. 12.05 Balalajka-zk.

13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfelora. 16 
Asszonyok tanácsadója. 17 Bertha-zk. 17.45 „Ma­
gyarország szerepe a reneszánsz művészetben" elő­
adás. 18.10 Munkásdalegyletek hangv. 19 „Kossuth 
halálos ágyától a kerepesuti temetőig" előadás. 19.40 
Filharmóniai Társaság hangv. Majd Bodrics cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40 es 17.50 
Gramofon. 19.30 Zich: A festő ravaszsága, vigopera.

WIEN. 11.30 Zene. 13.30 Gramofon. 15.45 Zene.
19.20 Strauss János hangv.

Kedd, március 21.
BRATISLAVA. 11.05, 17.30 és 18.25 Gramofon.

20.25 Hangjáték. 22.15 Cigányzene.
BUDAPEST. 9.15 Honved zk. 12.05 Hangv. 16 

„Dárius serege elindul" előadás. 17 Balettreszletek. 
18 Francia nyelv. 18.30 Magyar Tamás hegedül. 19 
,.A szórakozottság" előadás' 19.30 Bura cigzk. 20.15 
Külügyi negyedóra. 20.30 „Caruso" hangjáték. 22.20 
Biró Sári zongorázik. 23.20 Jávor-jazz.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.45, 11, 12.10 es 13.40 
Gramofon. 15.30 Dalok. 17.50 Gramofon. 21.35 Zene.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 17 Zene.

•________ SPORT________•
Rovatvezető : Boros Béla.

LTE—Nyitrai A. C. 4:0 (0:0) Biró: Burkó.
Kiváló időben, megfelelő talajú pályán játszotta 
szezon-nyitó mérkőzését LTE csapata a nagy hír­
nevű nyitrai gárdával. — LTE az első felidőben 
egyenlő ellenfele volt, a technikai fölényben levő 
nyitraiaknak, mig a második felidőben, amikor a 
csapatot megfelelően állították össze, döntő fölénybe 
került és lehet mondani, hogy könnyedén győzött 
Matulányi, Vízi, Nemet es Dekán góljaival. Gábris 
kissé bizonytalan volt, Ujváry a mezőny legjobb 
embere volt. Partnerei mind messze elmaradtak 
mögötte és a mérkőzés folyamán 4 partnere volt a 
jobbhátvéd posztján. Martinovics megfelelt, a he­
lyébe beálló Mészáros egészen kiválót nyújtott, 
Pálffy túl kéményén játszott, Ocsiák darabosan es 
nehezen mozgott. A csatársornál két részre kell 
osztani a kritikát, az első felidőben lanyha, a má­
sodik félidőben jött a felélénkülés es a szebbnél- 
szebb akciók sorozata, melyek szép lövésekkel, il­
letve gólokkal fejeződtek be. Jánossy megfelelően 
pótolta az eltávozott Tóth-ot, Németh nagy techni­
kájával, Vizi kemény küzdeni akarásával és Ma­
tulányi gyors lefutásaival tűnt ki. Dekán megfelelt 
a várakozásnak. Steiner, Kátai es Öváry II, vala­
mint Kovács gyengébben játszottak. Burkó kisebb 
hibáktól eltekintve jól vezette a mérkőzést.

Ma délután LTE a komáromi F. C. csapatát 
látja vendégül bajnoki mérkőzés keretében. — 
Amennyiben komplett csapattal állhat fel LTE, úgy 
értesülésünk szerint ez a következő lesz : Gábris, 
Martinovics—Ujváry, Mészáros—Pálffy—Ocsiák és 
Jánossy—Németh—Vizi—Dekán—Matulányi. Azon­
ban, ha Dekán nem játszhatna, úgy nézetünk sze­
rint Matulányit vissza kell tenni hátvéd posztjára 
és Martinovicsot előre centernek. Ilyen összeállí­
tásban képesnek tartjuk LTE csapatát arra, hogy 
a KFC-t legyőzze. Nem ismerjük a KFC jelenlegi 
formáját és igy az erőviszonyokat mérlegelve dön­
tetlen eredmény látszik legvalószínűbbnek, ámbár a 
honi pályán LTE fiatal együttese revanchot vehet 
őszi vereségéért. Biró Varga (Vágselye), akit a KFC 
részéről sokan kisérnek Lévára.

ad 592/1933 szám.
Hirdetmény.

A helybeli élelmiszer kereskedők érte- 
sittetnek, hogy az állami élelmiszer jegyek 
szürke és zöla színűek, f. évi március hó 20. 
és 21. napjain délelőtt adandók át a városi 
pénztárnál. A városi pénztár az átadott élel­
miszer jegyekről jegyzéket készít, melynek 
alapján az élelmiszer jegyek ellenértékét 
csekk utalványokkal a Járási hivatal fogja 
az egyes kereskedőknek kifizetni.

Léva, 1933. évi március hó 17-én.
ANTAL, városbiró

Szerda, március 22.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk.

17.40 Magyar óra. 19.20 Orgonahangv. 20 Gramofon.
BUDAPES1. 9.15 Virány-zk. 12.05 Házikvintett.

15.30 Diákfélóra. 16 „A tribün útja" novella. 17 Ba- 
lázs-jazz. 17.50 Olasz nyelv. 18.20 Gramofon. 19.30 
Operaház előadása „Denevér" operett 3 felv. 22.50 
Csorba cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10 es 13.40 Gra­
mofon. 16.10 Gramofon. 19.25 Jazz.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 15.20 Dalok. 
17 Zene. 20 Tarka-est.

Csütörtök, március 23.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 

17.50 es 19.10 Gramofon. •
BUDAPcS l. 9.15 Szimfónikus-zk. 12.05 Gramo­

fon. 15.30 Mezőgazdasági kiállítás megnyitása. 16 
„Kárpátaljai népszokások" felolvasás. 17 Földműve­
lésügyi előadás. 17.30 Pázmány Egyesület irodalmi 
délutánja. 19 Dr. Kárpáthy Ernő gitárestje. 19.30 „A 
vers-szavalásról es előadásról" előadás. 20 A becsi 
rádióállomás műsorának közv. Majd Bura cigzk. 
13.10 Megyeri jazz-zk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 
Gramofon. 20.30 Klarinethangv. 21 Rádio-zk.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 es 17 Gramofon. 20.05 
Zenekari hangv.

Péntek, március 24.
BRATISLAVA. 14.05 Hangv. 18.25 Sporthírek.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Házikvintett. 13.40 

Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfélóra. 16 „Női 
kézimunkákról. 17 Operettreszletek. 18 Mit üzen a 
rádió. 18.25 Régi magyar nóták. 18.25 „Életmentés" 
novella. 19.50 Mándits-zk. 20.45 Dutka es Juhász 
költői estje. 21.45 Gramofon. 22.45 Károlyi cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.10, 11 es 13.40 Gra­
mofon. 20.05 Filharmóniai hangv.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 16.45 Zene. 
Szombat, március 25.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 16.10 Rádió-zk.
BUDAPEST. 9 Hirek. 10 R. kath. mise. Majd 

Operaházi-zk. 13.30 Játszóóra. 14 Gramofon. 15 Ope­
raház előadása „János vitéz" daljáték 3 felv. 18.30 
„A repülés ügye Amerikában" előadás. 19 Hangv. 20 
„Vidám balesetek a színpadon" előadás. 20.30 Sport- 
eredmenyek 20.45 Bpesti hangv.-zk. 22.45 Horvát cigzk

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 11.30. 12.10, 13.40 
es 17.50 Gramofon. 20.25 A zvikovi kooold c. opera.

WIEN. 11.30 Zene. 13.45 Gramofon. 15.15 Dalok.
18.40 Doni kozákok hangv. 20.15 Operett.

Pályázati hirdetmény.
A FARNADI REF. EGYHÁZ pályázatot 

hirdet az egyház által építendő egy osztá­
lyos iskola összes építési munkálataira. 
Az építési tervek a ref. lelkészi hivatalban 
Farnadon tekinthetők meg. •> pjivinui haiiir- 
ide/e 1933. április 20, <1-1 12 nmju. A ké­
sőbb beadott pályázatok nem vétetnek figye­
lembe. A pályázatok a lelkészi hivatalnál ket­
tős borítékban lezárva adandók be. Az egy­
ház fenntartja magának a jogot, hogy a pá­
lyázatok közül az arra való tekintet nélkül 
szabadon választhasson, esetleg a munkálatot 
nem pályázó más vállalkozónak is kiadhatja.

A munkálatot elnyert vállalkozó a terv­
rajz és költségvetés költségeit köteles lesz az 
egyháznak megtéríteni. A pályázók az egy­
házzal szemben semmi nemű igényt nem tá­
maszthatnak a pályázattal járó költségek eset­
leges megtérítése címén.

A munkálatok kiadása a ref. iskolaszék 
jóváhagyásával történik s csak annak elnye­
rése után jogérvényes.

A közelebbi feltételek a ref. lelkészi hi­
vatalban díjmentesen megszerezhetők.

Gabonaárak:
Levice, 1933. mérciua 18-áo.

Bűze — — 100 kgr. 155 — 167
Rozs — — , 80 — 82
Árpa — — 60 — 64
Zab — — 60
Kukorica — 75 - 78
Bab ““ n — 80

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramagyai Népbank Levice, jelentése.

100 pengő — —

xacxárc.
Xl-ézx :

— 450'—

mAxc. 
xe-te:

460 —
100 osztrák schilling — 400'- 404'-

1 angol font — — — 115 — 116 —
1 amerikai dollár — _ 38.10

100 svájci frank — — 652 — 655 —
100 francia frank — — 183- 182 —
100 líra — _ _ - 174 — 174.—
100 német márka — — 802 - 801—
100 dinár — — _ — 42.20 42 —
100 lei — — — 18'60 18'-
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A lévai inségbizottság közleményei
A munkanélküliek és ellátatlanok felsegélyezé­

sére szolgáló inségadóra 1933. márc. 10-től, márc. 
16-ig az alábbi újabb befizetések eszközöltettek 
3917 KC összegben.

Dr. Ravasz Viktor 500, Dr. Vlcsek Ferenc 300, 
Tauber Ármin 50, Dr. Adorján Hugó 200, Kaizer 
Géza 100, Dr. Steiner Oszkár 300, Dr. Ravasz Vik­
tor 300, özv. Jozsefcsek Károlyné 50, Walló Albert 
100, Konecsny János 25, Dr. Liebermann Leó 200, 
Kaszinói asztaltársaság 42, Schwitzer Gyula 100, 
Umstadter Mór 50, Kertész Lajos 200, özv. Weisz 
Kálmánné 250, Hochberger Vilmos 100, Nyitrai Já­
nos 50, Zámborszkyné szül. Adamcsa Mária 50, 
Blumenthál Jónás 100, Hamburger József 50, H. J. 
200, Knapp Géza 200, Knapp Gyula 200, Szauer 
Izidor 100, Szauer Zoltán 100 Ke.

Fogadják a nemes szivü adakozók hálás kö- 
szünetünket. INSÉGBIZOTTSÁG.

Üzletvezetőt keres 
a nagykálnai togyasztási 
szövetkezet igazgatósága 
a kiskálnai fióküzleténél 
a boltosi teendők ellátá­
sára, 1933. ápr. 15-i belé­
péssel. — Fizetése a for­
galom 3%-a, 2 öl tűzifa, 1 
szoba konyhából álló lakás. 
Kaució 7500 Ke készpénz. 
Jelentkezés személyesen 
vagy Írásban, Ft. Rónay 
János igazgatósági elnök­
nél 1933. április hó 1-ig.

BÚTOR
GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.

Nagy készlet, 
kiváló minőség, 
jótállás mellett, 
eredeti gyári 
árak. - Kedvező 
fizetési feltétel.

Hálók, ebédlők, úriszobák, 

konyhák, iroda berende­

zések, hajlitott bútorok és 

LAKÁSBERENDEZÉS »

• APRÓ HIRDETÉSEK. •
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Zongorakészitőéshangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zenetkademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. s
C!hAw fehér znaimi káposzta, étkező búr- 
MácjJ gonya, apró, olcsó VANGERNÁL.

TTa ps. központjában 4 szobás komplett, 
V al Uw parkettás lakás azonnal kiadó.

Cim a kiadóban. 158

Ti] n J A a lehető legolcsóbb áron 16 ház- 
JglAllU telek kiprrcsllázva a lévai állo­
más közvetlen közelében. Bővebbet Kersék 
utca 6 299

Polgár u. 20 sz. alatt háztolek eladó.
375

Üzlethelyiség “í
1T1 a 4 A egy ház * Koháry-utcában. Bő- 

vebbet Vágóhíd u. 4. sz. alatt, w

Takács Mihály ’zo“er, 
lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai-u. 
40, az uj betegsegélyzö-épülettel szembe. 390

Belvárosban mellékhelyiségekből 
álló lakás Cim a kiadóban.

V fl A OH 9 fii í fe°Vhípezögép 0/9-eaV adonaiuj Voigtláoder eladó.
414 Cim : Vanger füszerüzlet.

TI Atts április hő 15.-től kezdődőleg ba- 
— ■ ÖVI romfi nevelését, gondozását na­
gyobb falusi gazdaságban vagy farmban szi­
vesen vállainá szerény feltételek mellett 52 
éves r. k. vallásu, intelligensebb nő, aki a 
kerthez, főzéshez, mosás, vasaláshoz, ruha- 
javitáshoz is ért. Megkereséseket: N. G. 0. 
jeligére a kiadóhivatalba kérünk. 417

*Pl 9 A A hiz, mely áll három szoba, konyha •■IdALU es folyosóból. Újtelep Vili u. 2.
419

Megvételre üzleti redőnyt.
420 KÁKONYI.

TTŐ a A A földek a zugóban, krumplik alá.
Megtudható Tabán utca 9. szám.

422

TTáMrr éivaVr konyhás lakás április 1 tölJÍígy SZÓ Dl- kiadó Ltazló-uci 22.
423

világos méz kg ként 12 Ke, kifii- 
krumpli mázsánként 70 Kc-ért kap­

ható : TAl'BINGER ÁRPÁD Kissereskény, 
p. Veiké Krskany. 421

Iroda, helyiség, (modem) kiadó, 
utca 6.

Teleki-

Tx karban levő cca 6 HP benzinmotort,
* stabilt keresek megvételre. Az ajánla­

tokat a kiadóhivatal továbbitja. 426

TTöTtf öl fegfeUtozók figyelmébe!L wwX Könnyű erdei föld le­
véltrágyából előállítva, cserépvirágok átülte­
tésére, virágágyak, sírok felfrissítésére kivá­
lóan alkalmas, rostált állapotban kapható, 
szekérben vagy zsákban elhordható. Kálvária, 
Brachkert. 427

Kiadó egy szoba 7. utca 1. sz. alatt.
425

T\ZTaA - szobás lakás pincével azon-
XYXQuwllx nal kiadó. VI. u. 34. 429

"NTóTYI kereskedelmit végzett leány, aki 
XN UlllwL a szlovákban is perfekt, állást 
keres azonnali belépéssel. Ajánlatok Ludevit 
Nágel Zarnovica.____________________430

HPoTMllÁ leányok felvétetnek CSERNÁK 
XOfXlUiLU szalónban Levice. 431

Bútorozott szob‘ki,dó Bo“ka
Egy üres szoba kiadó Zugó 17.

433

Ap 8Z- alatt e8Y jól bútorozott
■ U wwl szoba, előszobával, külön bejárattal

kiadó. 434

felvétetik, 3 vagy 4 középosz-Xstiimw tályt végzett. BAROSKA 
435 Levice.

Megvételre vei Ó Lővén országút
mellett. Cim a kiadóben. 434

PIaAA '-évén, Kálnai-utca 34. sz. ház, XilalLO 8 hóid szántóföld, két darab ki­
ültetett szőlő hajlékkal, két darab építésre 
alkalmas telek. — Érdeklődni lehet ugyanott.

’tt’öí eröVö konyhából álló lakást ke- XXwb 520 Uw retek uj házban áprilia 
15-re vagy május l ére. Cím a kiadóban.

T a A ónrrí István szobafestő mester Kál- 
MSUoIiyi nai utca 40. szám alul saját 
házába költözött át, a polgári iskola jobb­

oldalán. 439

TI a A A - szobás Jiáz mellékhelyiséggel 
•Cda.0.0 Bsrsiutca_22. m

Tas éakara44 szobákat szinészek ré-JjUtOrOZObl szére április 1-re Deok- 
kávéház, Fridmannál kérem bejelenteni. 444

Dálwassívvaw ,or 6. számú házel- í alya.UQVa.r adó vagy kiadó áp­
rilia 1-től. Megtudható ugyanott. 445

TTa+ szobás utcai emeleti lakás a ugyan- 
XXott egy üzlethelyiség kiadó. Koháry-

utca 1._______________________ 447

TTI A 4 A YI. Utca 46 sz. ház. Érdeklődni 
XXlaLLQ lehet Hegyalja u. 6. sz. 448

Épitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

( Divatos férfi chrom

3 zsebórák, 15 köves |
Anker Ke 100.— |

I I
I Steiner Testvérek nél I
* LEVICE •
• Bafa mellett Müller ház B

ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel értesítem a nagyrabe- 
csült fogyasztó közönséget, hogy az 
összes új

tavaszi színes bőrök
megérkeztek.

Mielőtt bárki is cipő szükségletét be­
szerezné ne mulassza el ezen újdon­
ságaimat megtekinteni. Szabott árak.

Tisztelettel:

KOVÁCS ÖDÖN
cipész.

ZVTKOVÉ fi T? T T7 rn MAMttO*  
KIXO V Xw X XN X MOZI

Vasárnap, március 19-én 2 es ljt4 órakor szen­
zációs népelőadás. Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4. 
ALLAH VÉRE Írieitailtí keleti dríM

Vasárnap, márc. !9-en 5, 7 és 9 órakor - Végre 
a cenzúra engedélyezte a német, hangos, kalan­
dor drámát - Rendező : Fritz Láng
M ÖYILKOS JÁR KÖZÖTTÜNK M 
(A düsseldorfi rém) Ez a film Kürtén Péternek, 
a düsseldorfi remnek históriáját dolgozza fel

Kedden és szerdán, március 21 és 22-én rend­
kívüli nepelőadások - Közkívánatra

ARIANE Német hangos, érdekfeazití dráma
Claude Anete világhírű regenye nyomán - Fő­
szerepekben : Elisabeth Bergner, Rudolf Forster 
Helyárak : 1.20, 2.50, 3.50 és 4.- Ke

Március 23, 24, 25 és 26-án, csütörtök és pén­
teken este */ 49 órakor, szombaton és vasárnap 
5, 7 és 9 órakor a magyarul beszélő és éneklő film 

CSÓKOLJ MEö ÉPES 
Ebben a magyar színművészet legkimagaslóbb 
alakjai vonulnak fel: Rökk Marika, Rózsahegyi 
Kálmán, Salamon Béla. Somogyi Erzsi, Rádai 
Imre, Dajbukát Ilona, Gárdonyi Lajos, Vaszary 
Piri, Simon Marcsa, Páger Antal, stb. - Ez az 
egyedüli nagy magyar film, amely Prágában 

fényes siker mellett volt bemutatva.
Szlovenszkói premier ! Szlovenszkói premier !
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MA ESTE
Kosztolányi vendég­
lőben, JÓZSEF-napi

NAGY HALVACSORA
Ladányi utca 13. Reggelig 
nyitva! Állandó cigányzene

SíVpicoSafitii ■luiíwfi- cs u |Toii.->óc|c,li
naaix

váías&ténGan

A 73 éve fennálló Temetkezési 
Egylet értesíti tagjait, Léva város 
és vidékének nagyérdemű közön­
ségét, hogy eddigi működését 

temetkezési vállalattal 
bővitette ki

és elvállalja mindennemű és igényű 
temetés rendezését és az ehez tar­
tozó összes ügyek pontos lebonyo­
lítását, hullaszállitást és exhumálást. 
Az egylet 73 éves múltja teljes garan­
ciát nyújt a közönségnek, hogy a kö­
vetelményeknek megfelelően a nagyér­
demű közönség igénye minden tekin­
tetben kielégítést fog nyerni, amihez 
már előre is szives bizalmat kér: 

a Lévai Temetkezési Egylet 
Temetkezési vállalata

0Lt| itza i és ckírsa 
ftönijv-, mű-, papit- ó itómcz-

Sokat takarít meg,
ha a kerékpárt most az idény előtt adja javításba, 
szakszerű javító- és zománcozó műhelyembe!

GRAMAFONOK Vadászfegyverek
és lemezek és

legújabb slágerek vadászati cikkek
NAGY VÁLASZTÉKBAN!

Csak neki köszönhetem 
a szép kelengyét. 

Kérjen prospektust

Előnyös fizetési feltételek!

BAROSS. A J. Levice
Telefon 130 mechanikus, puskaműves Káinéi u. 3

tüzelő anyagok:
FA, porosz SZÉN és KOKSZ 

nagyban, kicsinyben kapható

DEUTSCH ÁRMIN
szállító cégnél

Levice, Tekovská (Barsi u. 7.)
Telefon 82 Telefon 82

Városi irodája és Schicht áruk lerakata: 
Telefon 81 Teleky u. 8. Telefon 81

Legkellemesebb-és leg­
olcsóbb szórakozást csak a

ZVUKOVÉ APAI ] í) HANGOS
KINŐ rtl VJ 1 > K V / MOZI

Vasárnap délután, márc. 19-én 2 és 4 órakor 
népelöadás! Szenzációs dráma 

A FEHÉR HALÁL 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.504 Ki

Vasárnap, márc. 19-én este 6 és ’/,9 órakor 
legújabb meglepetés, német film­
operett a Schneider Magdával 

VÁGY: 2 0 2
Kedden, szerdán, csütörtökön, március 21,

22—23-án az idény legnagyobb 
sikerű cseh katonai vigjátéka, 
Jaroslav HaSek regénye nyomán

SVEJK A JÓ KATONA
Pénteken, 3 49 órakor, szombaton és vasár­

nap 6 és 8/49 órakor, március 
24—25—26-án - az idény leg­
nagyobb sikerű német operett 
újdonsága, Eggerth Mártha, G. 
Alexander és Leó Slezák a világ­
hírű operaénekes főszereplésével

SZERELMI NÉGYES 
A film érdekessége, Eggerth 
Márta magyar dalokat énekel

SOK ÖRÖM I
Előnyös részletfizetési feltételek !! 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók.Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg i aktárunkat 

TUNGSRAM
STANDARD 
TELEFUNKEN 
PHILIPS

RÁDIÓ 
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralok. 
Villamos zseblámpák és elemek. — 
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.

áruházában Léván.
Telefon szám: 14. Alapittatott 1881.

Legrégibb szaküzlet I Legnagyobb tapasztalat!


